

# 中原时评

核心提示

近日出版的《习近平关于全面依法治国论述摘编》一书,引用了习近平总书记《在十八届中央政治局第四次集体学习时的讲话》:“要引导全体人民遵守法律,有问题依靠法律来解决,决不能让那种大闹大解决、小闹小解决、不闹不解决现象蔓延开来。否则,还有什么法治可言呢?”

当下,在全面推进依法治国进程中,的确有少数别有用心之人和极个别律师,不专注主业,打着所谓为百姓维权的旗号,用掐头去尾、断章取义的舆论片段来裹挟民意,为了出名和一己私利,干预司法,操纵舆论,沽名钓誉,其所作所为违背了律师的职责和操守,欺骗了民众的情感与信任,挑战了法律的尊严与权威。

今日本报全文转发《人民日报》5月13日《律师不该热衷舆论“死磕”》一文,以期引起行业关注和法治思考。

## 律师不该热衷舆论“死磕”

□张璠

如今有些人一看新闻或微博里有律师在“死磕”,第一反应几乎都是先把板子打在司法部门的身上。原因很简单,在如今各种舆论场的“耳濡目染”中,有人已经形成了一种“死磕”就等于“为权利而斗争”的刻板印象。这种脸谱化的片面夸张,一旦进入真相的晦暗不明中,就容易被激化成闹剧:前不久,在北京通州一名女律师向社会“求救”说“法官打人”,舆论立即义愤填膺地声讨法院,但事实却是该律师不甘案件不利而自伤来反诬法院施暴,结果真相大白之时,无论是法律职业的形象还是公众的同情心都已两败俱伤。

个别律师不精研如何在法庭上为权利申辩,却热衷活跃在舆论场上搬弄是非,这不仅仅是发生在北京通州的极端个案,也是当下中国不成熟的律师行业里长期以来挥之不去的阴影。

溯本清源,律师在任何社会首



以舆论炒作的方式追求法治,无异于播下“跳蚤”却奢望“龙种”。法治走向成熟完善已是大势所趋,律师的主场应当回到法庭中来

先是最典型的专业人士,以其对法律知识技能的娴熟安身立命,也天然因“专业槽”的知识鸿沟而自觉与普通人之间保持一定的距离感。然而,当有的律师一边标榜“法律思维”的专业性与特殊性,一边又轻易地把供法庭之内的法律职业共同体所辩论的专业问题,置于社会舆论的放大镜之下肆意炒作,这种完全不顾及语境变化,甚至刻意对公众的一知半解和朴素感情进行利用的行为,本身就是对法治的莫大讽刺。

众声喧哗中,最先淹没的就是真相,尤其在“人人都有麦克风”的今天,网络之间的意见表达获得了空前的解放,在爆炸的资讯里为了使自己的声音“脱颖而出”,裁剪事

实、煽动情绪、制造对立往往就成了“搏出位”百试不爽的法则。

然而,每个公民的法治教育都是在他所关注的个案中完成的,这意味着职业的法律人是否在其中以成熟法治下应有的形象出现,决定了最终建成法治社会的质量和成色。法治的成熟,正在于各方对同一套规则毫无保留的真诚尊重,而在规则以外追求所谓“正义”,真正受害的只能是法治本身。事实上,成熟法治社会里的律师,示以公众的绝不是秩序的“挑战者”形象,恰恰相反,律师看上去倒是有点保守甚至迂腐,他们是稳定的法治秩序最积极的维护者和最大的受益人——而对规则与秩序的任何蔑视,都无异于自砸饭碗。这本

是作为律师职业伦理的常识,可对于不少人来说恐怕还听着新鲜。

或许有人会抱怨,正是当下律师的执业环境不佳才逼得不得不请求舆论的“外援”——但这显然是而非。以追求法治为目标的律师,一旦遭遇不公,就更应以法治的方式来寻求解决方案。如果仅仅因为对方对法治的不尊重,就以非法治的方式来对抗非法治,这种逻辑与“以暴易暴”又有何异?种下的都是跳蚤,难道最后能收获法治的龙种吗?

从党的十八届四中全会提出“全面建设法治社会”,到“两高”频频喊话要求改善律师执业条件,再到邹碧华这样无数在体制内致力于维护律师权利的司法人员,法治走向成熟完善已是大势所趋。如果说过去律师要在舆论的“法庭”上发声还多少是迫于无奈的话,那未来律师还有什么理由不让自己的主场回到法庭中来?

有此一说

## “证明学历是真的”该是谁的事儿

有些单位除了需要学校发的学历证,还需要一份相关部门盖章认证的“学历认证报告”,以证明自己的学历证是真的。调查发现,保守估算,近年来学历认证的收费已超过亿元。虽然国家对学历认证有明确的收费标准,但许多基层认证机构存在高收费、乱收费现象,收费去向也未向社会公布。(相关新闻见今日本报AA07版)

自己已有毕业证、学历证,还有档案袋里的成绩单,如此严密的个人证明材料,到头来却是废纸一张,因为此时你需要做的是“证明学历是真的”。很多网友对此一肚子气,但退一步,也不得不承认,这和“证明我妈是我妈”的确不太一样。

其主要集中在两点,一个是学历造假比较严重,统计数据显示,2002年教

育部刚开始进行学历认证时,认证出的虚假学历达28%。如今在网络上百度一下,就会发现学历造假的小广告铺天盖地,学历证书五花八门,帮助企业单位证明员工的学历,也就在所难免。另一个是,国外学历认证是身份必要的,因为国外的学校更是繁多,而且由于涉及外语、认证机构等问题,一半单位不具备辨识的能力,比如唐骏就凭借“三无大学”西太平洋大学蒙骗了很多人。

证明学历的真假有着市场的需求,但这并不意味着,相关部门就可以凭借此项目乱收费,随意提高收费的国家标准,借机巧立名目收受诸如加急费、翻译费等。公开数据显示,仅2012年一年,全国就有5.6万余人通过全国高校就业指导中心进行了学历认证,近年来全社会用于学历认证的收费也已超过亿元。如此分担到个体身上,

少则上百、多则上千的费用给个人带来沉重的负担。

更重要的是其产生的黑色利益链,严重腐蚀了相关部门的公信力。事实上,为了方便学历的查询认证,2001年起,国家对高等教育学历证书实行电子注册制度,目前教育部已经建立了全国高等教育学历信息数据库,在“学信网”上,花2块钱就能查到相关的学历认证信息。既然有便宜又方便的认证方式,为何却非要学历证明呢?

著名教育学者熊丙奇说,从全世界范围看,学历认证机构都是非营利的。在简政放权的今天,学历认证不能成为一个利益寻租的链条,尤其是建设“互联网+”的背景下,相关方面应该推动废除纸质学历证明工作,实行责任倒置“谁主张,谁举证,谁自查”,彻底减轻社会的负担。 □刘义杰

## @微话题

### 开证明只需刷身份证 你怎么看?

①人民网:开证明只需刷身份证。媒体采访公安部相关负责人表示:未来将实现个人信息全国联网,户口和身份证号唯一,身份证将集社保、身份认证等其他功能于一身。你怎么看?

个人信息全国联网,更加便民 ②易恒:这样做减少了办事程序,更加便民。

③鸚鵡鱼yf:希望这样做以后,让办证明都得到户籍所在地的做法真正成为历史。

具体推广仍要注重防范风险

④Melissa-xixi:那么多功能,如果身份证丢了怎么办。必须先解决身份证丢失注销问题,才可能妥善做好开证明只需刷身份证。

# 郑州住房公积金管理中心

## 关于延长住房公积金办事大厅工作时间等有关事项的通知

自5月1日住房公积金新政实施以来,职工贷款需求急增,郑州市区四个综合办事大厅办理贷款的职工每天均呈爆满状态,甚至彻夜排队。为方便职工群众,郑州住房公积金管理中心自5月14日起将采取以下应急措施便民:

一、延长办件时间。市区四个综合办事大厅由朝九晚五工作制,临时调整为上午8:30上班,中午轮流用餐不

休息,下午推迟下班。

二、针对免费提供担保的两家担保公司积压件多的情况,协调担保公司采取增加人员、增设窗口、加班录件、对已排队未办理的职工发放便民卡下次优先办理等措施,加快办件进度。

三、对于单位团购房贷需求和贷款集中的销售楼盘,请单位和楼盘销售方与公积金中心联系,采取向行

业系统公积金管理机构分流办理和预约上门服务的方式解决。

四、公积金中心将密切关注职工需求情况,及时采取进一步措施,努力为职工群众提供满意的服务。

同时,提醒办事群众,每月的1-15日和每周一为业务办理高峰期,办事群众可适当避开,并选择就近的业务网点办理。办理业务之前可登录郑州住房公积金网站 www.zzgjj.com 或致

电 12329 咨询电话,了解办事须知,备齐有关资料。

请您关注郑州住房公积金微信、微博平台(微信号:zzgj12329,腾讯微博号:2202398111,新浪微博号:郑州住房公积金管理中心),及时掌握郑州住房公积金的动态信息。

2015年5月14日